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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGCOES ABAIXO.

[EEN

. Ao receber este caderno, confira se ele contém 3 0 questdes, enumeradas de
1 a 30.

2. Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualqu er defeito, solicite ao
fiscal de sala mais préoximo que tome as providéncia s cabiveis.

3. Nao utilize nenhum material de consulta que nao seja fornecido pelos fiscais
de sala.

4. Durante as provas, nao se comunigue com outros ¢ andidatos nem se
levante sem autorizacao dos fiscais de sala.

ol

. Junto com este caderno de provas ha duas folhas de resposta. Uma para ser
usada como rascunho que podera ser levada consigo a o final da prova e
outra para ser entregue ao fiscal da prova. Esta al  tima ndo podera conter
rasuras. Nao esqueca da identificacdo e assinatura.

6. A duracdo da prova é de 3 horas, ja incluido o t empo destinado ao
preenchimento da folha de respostas a ser entregue ao fiscal. O tempo
minimo de permanéncia no local da prova € de 1 hora

7. Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe o
caderno de prova e apenas uma folha de respostas e  deixe o local da prova.

oo

. A desobediéncia a qualquer uma das determinacdes constantes no presente
caderno de prova e na folha de respostas poderd imp  licar na anulagéo da
sua prova.

Boa prova!
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1)

2)

PROVA DE CONHECIMENTOS BASICOS

Assinale a alternativa incorreta. Conforme o Artigo 11° da Lei 8745/1993, que
regula a contratacdo de pessoal por tempo determinado para atender
necessidade temporaria de excepcional interesse publico, aplica-se ao
contratado:

a) O Dia do Servidor Publico sera comemorado a vinte e oito de outubro.

b) Por motivo de crenca religiosa ou de convic¢do filoséfica ou politica, o
servidor ndo podera ser privado de quaisquer dos seus direitos, sofrer
discriminagéo em sua vida funcional, nem eximir-se do cumprimento de seus
deveres.

c) Sera licenciado, com remuneracao integral, o servidor acidentado em servico.

d) Ao servidor publico civil é assegurado, nos termos da Constituicdo Federal, o
direito a livre associacgéo sindical.

e) Consideram-se da familia do servidor, além do conjuge e filhos, quaisquer
pessoas que vivam as suas expensas e constem do seu assentamento
individual.

Assinale a alternativa incorreta. Conforme o Artigo 11° da Lei 8745/1993, que
regula a contratagdo de pessoal por tempo determinado para atender
necessidade temporaria de excepcional interesse publico, sdo deveres ou
proibicGes ao contratado:

a) Exercer com zelo e dedicagao as atribuicdes do cargo; ser leal as instituicoes
a que servir; e observar as normas legais e regulamentares.

b) Zelar pela economia do material e a conservacdo do patriménio publico;
guardar sigilo sobre assunto da reparticdo; manter conduta compativel com a
moralidade administrativa; ser assiduo e pontual ao servigo; e tratar com
urbanidade as pessoas.

c) ausentar-se do servigo durante o expediente, sem prévia autorizacao do chefe
imediato; retirar, sem prévia anuéncia da autoridade competente, qualquer
documento ou objeto da reparticdo; e promover manifestagcdo de apreco ou
desapreco no recinto da reparticao.

d) praticar usura sob qualquer de suas formas; proceder de forma desidiosa;
utilizar pessoal ou recursos materiais da reparticio em servicos ou atividades
particulares; e exercer quaisquer atividades que sejam incompativeis com o
exercicio do cargo ou funcdo e com o horario de trabalho.

e) requerer aos Poderes Publicos, em defesa de direito ou interesse legitimo;
responder civil, penal e administrativamente pelo exercicio irregular de suas
atribuicbes; e ter as infragbes disciplinares apuradas mediante sindicancia,
concluida no prazo de trinta dias e assegurada ampla defesa.
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3)

4)

5)

Assinale a alternativa correta. O Artigo 9° da Lei 8745/1993, que regula a
contratacdo de pessoal por tempo determinado para atender necessidade
temporaria de excepcional interesse publico, diz que o pessoal contratado nos
termos desta lei podera:

a) Ser nomeado ou designado para o exercicio de cargo em comissao ou funcao
de confianca.

b) Receber atribui¢des, fungdes ou encargos nao previstos no contrato.

c) Ser novamente contratado, com fundamento na mesma lei, depois de
decorridos vinte e quatro meses do encerramento do seu contrato anterior,
salvo nas hipoteses de assisténcia a situacdes de calamidade publica e de
combate a emergéncias ambientais.

d) Ser servidor da Administracdo direta ou indireta da Unido, dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municipios, bem como empregados ou servidores de
suas subsidiarias e controladas.

e) Nenhuma das alternativas anteriores.

Assinale a alternativa incorreta. O Artigo 12° da Lei 8745/1993, que regula a
contratacdo de pessoal por tempo determinado para atender necessidade
temporaria de excepcional interesse publico, afirma sobre a extingdo do contrato:

a) Podera ocorrer pela extingdo ou conclusao do projeto.
b) Podera ocorrer por iniciativa do contratado.
c) Podera ocorrer pelo término do prazo contratual.

d) Devera ser comunicada com antecedéncia de 30 dias (nos casos de iniciativa
do contratado ou pelo término do prazo contratual).

e) A extincdo do contrato, por iniciativa do 6rgdo ou entidade contratante,
decorrente de conveniéncia administrativa, importara o pagamento de
indenizacdo correspondente a metade do que caberia referente ao tempo do
contrato ja executado.

Assinale a alternativa incorreta. Conforme o Artigo 11° da Lei 8745/1993, que
regula a contratagdo de pessoal por tempo determinado para atender
necessidade temporaria de excepcional interesse publico, € direito do contratado:

a) Ter licenca para motivo de doenca em pessoa da familia, atividade politica,
por motivo de afastamento do cbnjuge ou afastamento para exercicio de
mandato eletivo.

b) Receber ajuda de custo de instalacdo de moradia em caso de mudanca de
sede do trabalho no decorrer do contrato.

c) Receber passagens e diarias, a titulo de indenizagdo, para cobertura de
despesas extraordinarias com pousada, alimentacdo e locomocao urbana,
guando se deslocar, a servico, fora da sede, conforme regulamento.

d) Receber pagamento de gratificacdo natalina e adicional de férias.
e) Receber pagamento por adicional de insalubridade ou periculosidade.
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6) The National Program of Space Activities — PNAE — is strategic for the sovereign

7)

development of Brazil. The importance of capacity building in the domain of space
technology which, in a broader sense, includes launch centers, launch vehicles,
satellites and payloads, arises from its relevance for the nation’s future. No
strategic technologies will be made available by third parties. These must be
developed with domestic resources, in a widespread and integrated manner, in
order to address the challenges posed by the era of satellite telecommunications
and imaging.

Only those countries that master space technology will have the autonomy to
develop global evolution scenarios, which consider both the impact of human
action, as well as of natural phenomena. These countries will be able to state their
positions and hold their ground at diplomatic negotiating tables.

National Program of Space Activities: PNAE / Brazilian Space Agency. Brasilia:
Ministry of Science and Technology, Brazilian Space Agency, 2005.

According to the text it is wrong to state:

a) It is of importance for the future of Brazil the capacity to build launch centers,
launch vehicles, satellites and payloads.

b) Strategic technologies needed by telecommunication and imaging satellites
development must be developed with domestic resources.

c) Natural phenomena and the impact of human action are considered in the
development of global evolution scenarios.

d) Only the countries able to state their positions at diplomatic negotiating tables
will master space technology.

e) For the sovereign development of Brazil it is strategic to implement the PNAE
due to the importance of capacity building in the domain of space technology.

Assinale a alternativa correta. E um dos Objetivos Estratégicos do INPE,
conforme o Planejamento Estratégico do INPE 2007-2011:

a) Ampliar e consolidar competéncias em meteorologia e em mudangas
climaticas.

b) Prover a infraestrutura adequada para o desenvolvimento cientifico e
tecnoldgico.

c) Prover uma politica espacial para o comércio, para atender as necessidades
de servicos espaciais.

d) Consolidar a atuagdo como instituicdo singular no desenvolvimento de
foguetes lancadores de satélites e tecnologias espaciais.

e) Fortalecer o relacionamento institucional em ambitos estadual e nacional.
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8) Assinale a alternativa correta. E Missdo do INPE, conforme o Planejamento
Estratégico do INPE 2007-2011:

a)

b)

Ser referéncia nacional e internacional nas areas espacial e do ambiente
terrestre pela geracdo de conhecimento e pelo atendimento e antecipacao
das demandas de desenvolvimento e de qualidade de vida da sociedade
brasileira.

Defender, preservar e promover um conjunto de valores que orientam
continuamente suas estratégias e acdes, com base em principios de ética,
transparéncia e integridade.

Ampliar e consolidar competéncias em ciéncia, tecnologia e inovacao nas
areas espacial e do ambiente terrestre para responder a desafios nacionais.

Produzir ciéncia e tecnologia nas areas espacial e do ambiente terrestre e
oferecer produtos e servi¢os singulares em beneficio do Brasil.

Desenvolver, em ambito mundial, lideranca cientifica e tecnoldgica nas areas
espacial e do ambiente terrestre enfatizando as especificidades brasileiras.

9) Indique a alternativa correta quanto a concordancia nominal e verbal, bem como
de regéncia nominal e verbal, de acordo com a norma culta.

a)
b)
c)

d)

Sobrinha e tio eram tal qual dois inimigos falando asperamente.
Quando entrou no palco para a apresentacdo, a cantora estava meia nervosa.

Pessoas nervosas e bastante ansiosas pde o0 amigo em situagdes
embaracosas.

O ofegante jogador entrou no escritorio do calmo advogado para fazer-lhe um
pedido de alteracéo no contrato.

Embusteiras filha e marido entraram no saldo de festa do tio para lembrar da
promessa.

10)Indigue a alternativa correta quanto a concordancia nominal e verbal, bem como
de regéncia nominal e verbal, de acordo com a norma culta.

a)

b)

c)

d)

Todos assistiram pela televisédo a terrivel tragédia causada pelas chuvas em
S&o Luis do Paraitinga.

Bancos de dados cientificos serdo compartilhados por muitos projetos de
pesquisa. E isso trardo grandes impulsos as pesquisas.

Quero falar sobre essa questdo de ética na pesquisa cientifica, assunto que
gosto muito.

Devem haver outras formas de vida no espaco exterior, dizem alguns.

Com a Internet, houve mudancas significativas no avanco cientifico causadas
pela maior velocidade da troca de informacdes.
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PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

11)Indique a alternativa correta. O Programa Nacional de Atividades Espaciais
afirma que, como estratégia para o periodo de 2005-2014, foram selecionadas
aplicacoes:

a)

b)

Em centros de langcamento de foguetes, de veiculos langadores de satélites e
de baldes estratosfeéricos; os laboratérios especializados de fabricacéo, testes
e integragcdo; as estacbes e centros de rastreio e controle, bem como de
recepcao, tratamento e disseminacao de dados de satélites.

Para o0 reconhecimento internacional da competéncia brasileira em
Sensoriamento Remoto, Geoprocessamento, Ciéncias Espaciais e
Meteorologia.

Em Observacdo da Terra, Missdes Cientificas e Tecnoldgicas,
Telecomunicacgdes e Meteorologia.

Com foco no atendimento as necessidades dos usuarios publicos de bens e
servigcos espaciais; na autonomia na area de pequenos satélites e respectivos
veiculos lancadores; e integracao da industria e da academia ao conjunto das
instituicbes envolvidas com a implementacdo do PNAE, dentre outras.

Para a continuacéo do desenvolvimento do Veiculo Lancador de Satélites; em
todas as missdes, sempre que possivel, agregar uma carga util para
manutencdo e atualizagdo do Sistema de Coleta de Dados Brasileiro,
eliminando a necessidade de satélites especificos; e conclusdo do projeto da
Plataforma Multimissao e suas cargas uteis, dentre outras.

12)Assinale a alternativa correta. Na analise de mérito de proposta de projeto de
infraestrutura institucional para pesquisa encaminhado a FINEP, agéncia
governamental de fomento, tem o menor peso ponderal dentre os seguintes:

a)

b)

c)

d)

Coeréncia da proposta aos objetivos da chamada e aos objetivos estratégicos
da Instituicéo.

Viabilidade do cronograma fisico ao prazo de execucdo apresentados na
proposta.

Qualificacdo das equipes de pesquisadores das areas de pesquisa que serao
beneficiadas.

Adequacéao do orgcamento e do cronograma de desembolsos aos objetivos da
proposta, com énfase na apresentacédo de pro formas dos equipamentos e do
projeto preliminar no caso de obras.

Impactos esperados no desenvolvimento das atividades de pesquisa na
instituicao.

LCP-06/6/14



13) Escolha a alternativa incorreta. De acordo com a Lei 8666/93, que regula as
licitacdes publicas:

a)

b)

d)

Considera-se com Obra toda construcao, reforma, fabricacéo, recuperacéo ou
ampliacao, realizada por execucéao direta ou indireta.

Considera-se como Servigo toda atividade destinada a obter determinada
utilidade de interesse para a Administracdo, tais como: demolicdo, conserto,
instalacdo, montagem, operagdo, conservacao, reparacdo, adaptacao,
manutencao, transporte, locacdo de bens, publicidade, seguro ou trabalhos
técnico-profissionais.

As obras, servicos, inclusive de publicidade, compras, alienacoes,
concessfes, permissdes e locacbes da Administracdo Publica, quando
contratadas com terceiros, serdo necessariamente precedidas de licitacao,
ressalvadas as hip6teses previstas na Lei.

Considera-se como Projeto Executivo o conjunto de elementos necessarios e
suficientes, com nivel de precisdo adequado, para caracterizar a obra ou
servico, ou complexo de obras ou servigos objeto da licitacdo, elaborado com
base nas indica¢des dos estudos técnicos preliminares.

As obras e os servicos somente poderdo ser licitados quando: | - houver
projeto basico aprovado pela autoridade competente e disponivel para exame
dos interessados em participar do processo licitatorio; Il -existir orcamento
detalhado em planilhas que expressem a composicdo de todos 0s seus
custos unitarios; Il - houver previsdo de recursos orcamentarios que
assegurem o pagamento das obriga¢cbes decorrentes de obras ou servigos a
serem executadas no exercicio financeiro em curso, de acordo com o
respectivo cronograma; IV - o produto dela esperado estiver contemplado nas
metas estabelecidas no Plano Plurianual de que trata o art. 165 da
Constituicao Federal, quando for o caso.

14)Sejam F o empuxo, Pc a pressdo na camara, go a aceleracdo da gravidade

padrdo, M a vazdo massica de propelentes e At a area da secéo transversal da
garganta da tubeira de um foguete. O coeficiente de empuxo CF é definido por:

\e)
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15)O coeficiente de empuxo de um propulsor € um parametro de desempenho
relacionado a:
a) projeto da tubeira
b) projeto da camara
c) qualidade dos propelentes
d) eficiéncia de injecéo
e) mistura de propelentes

16)Sejam F o empuxo, Pc a pressdo na camara, go a aceleracdo da gravidade
padrdo, M a vazdo massica de propelentes e At a area da sec¢do transversal da
garganta da tubeira de um foguete. A velocidade caracteristica C* de um
propulsor € definida por:

a) c=F
b) c =M
P

) c=F
PA

d) ¢ =M
Fg,
-_RA

e) C = o

17)A velocidade caracteristica C* € um parametro de desempenho propulsivo
relacionado a:
a) processo de mistura dos propelentes

b) qualidade dos propelentes e perdas viscosas

c) projeto da camara e desempenho dos propelentes
d) projeto da tubeira e eficiéncia de injecao

e) eficiéncia de injecéo e perdas de calor

18)Que sonda ou satélite utilizou o primeiro propulsor elétrico no espaco:
a) Mars 2

b) Zond 2
c) Pioneer 1
d) SMS

e) LES-6

19)Qual o propelente mais usado atualmente em propulsores i6nicos usando
bombardeamento de elétrons?
a) Ceésio
b) Mercurio
c) Hélio
d) Xenonio
e) Hidrogénio
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20)A baixa utilizacdo do propelente em um propulsor de plasma pulsado deve-se

principalmente a ?
a) Ablacao tardia
b) Campo magnético instavel
c) Ablagéo precoce
d) Descargas incompletas
e) Descargas moveis

21)Os propulsores de plasma pulsado de duplo estagio podem atingir impulsos

especificos maximos de:
a) 500 s

b) 1000 s
c) 4000s
d) 1500 s
e) 2000 s

22)A aceleragdo do plasma em um propulsor de plasma pulsado
principalmente a:
a) formacdo de uma onda de choque na superficie do propelente

b) diferenca de potencial aplicada entre os grids

c) diferenca de pressao entre a camara do propulsor e o ambiente
d) formacédo de um campo magnético auto-induzido

e) expansao do plasma pela tubeira

23)Que tipo de propelente é mais usado em propulsores de plasma pulsado?

a) Bons condutores térmicos
b) Bons condutores elétricos
c) Liquidos de Bingham

d) Materiais radiativos

e) Dielétricos

deve-se

24)Seja L a indutancia por unidade de comprimento e i a corrente elétrica em um
propulsor de plasma. A forca eletromagnética FB aplicada sobre um ion em um

propulsor de plasma pulsado é dada por:
a) F,=L4"

b) F, =Li’
1.
C) FB:§L|2

d) F, =207
e) F,=2L%
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25)Tipicamente, em um propulsor de plasma pulsado:

a) 40-60% do propelente contribuem para produzir um impulso especifico
significativo e a eficiéncia € em torno de 8%.

b) 60-80% do propelente contribuem para produzir um empuxo significativo e
a eficiéncia é em torno de 15%.

c) 30-50% do propelente contribuem para produzir um impulso especifico
significativo e a eficiéncia é em torno de 20%.

d) 20-30% do propelente contribuem para produzir um empuxo significativo e
a eficiéncia é em torno de 18%.

e) 10-20% do propelente contribuem para produzir um empuxo significativo e
a eficiéncia é em torno de 24%.

26)Em propulsores de plasma pulsado, quais os valores tipicos de consumo de
massa por unidade de energia gasta?

a) 1-10 mg/J
b) 1-10 ug/J
c) 1-10dg/J
d) 1-10g/J

e) 1-10 cg/J
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Considere o seguintes dados para as questdes de 27 a 30

Um satélite de 3 toneladas de massa, em Orbita circular, necessita de um incremento
de velocidade de 1 m/s, para uma manobra de elevacdo de Orbita. Para fins de
calculo considere o valor da aceleracéo da gravidade ao nivel do mar go = 10 m/s®.

27) Considere que a manobra é realizada pela atuacdo de um propulsor a hidrazina
com impulso especifico (por peso) de 220 s. A quantidade aproximada de
propelente gasta na manobra é:

a) 13,6 kg
b) 1,36 kg
c) 3kg

d) Nada se pode afirmar, a quantidade de propelente depende da altura da
orbita.

e) Nada se pode afirmar, a quantidade de propelente depende do empuxo do
propulsor.

28) Considerando que o empuxo do propulsor é de 20 newtons, o tempo aproximado
de funcionamento do propulsor para a realizacdo da manobra é de:

a) 1,36s

b) 13,6s

c) 150s

d) 3000 s

e) Nada se pode afirmar, o tempo depende da altitude da orbita.
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29) Do total de energia do propelente utilizado na manobra, a quantidade de energia
transferida ao satélite é de:

a) 1500J

b) 7260 MJ

c) 3,21 MJ

d) Nada se pode afirmar, a quantidade depende da velocidade do satélite
e) O total de energia utilizada é transferida ao satélite.

30) Caso a manobra seja realizada por um propulsor elétrico, com impulso
especifico de 1000 s podemos afirmar.

a) O tempo da manobra sera de 6,8 s

b) A energia dispendida na manobra sera reduzida a 22% da energia
dispendida com o propulsor a hidrazina

c) A energia dispendida serd aumentada de aproximadamente 4.5 vezes em
relacdo a energia utilizada pelo propulsor a hidrazina

d) O gasto de propelente da manobra sera reduzido por um fator de
aproximadamente 4,5.

e) O gasto de propelente gasto na manobra serd aumentado por um fator de
aproximadamente 4,5.
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INPE

MINISTERID DA CIENCIA € TECNOLOGIA
INSTITUTO NACIONAL D€ PESQUISAS ESPACIARIS

FOLHA DE RESPOSTAS (Cédigo da Vaga: LCP-06) Aplicacéo: 28/02/2010

| LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1. Assinale com um “X”, usando caneta, a sua respos

ta para cada uma das

guestdbes. Marque apenas uma letra como resposta de

2. Nao rasure a folha de respostas. Questdes rasura

3. Preencha a caneta os dados de identificagao soli

Nome completo do candidato:

cada questao.

das serdo anuladas.

citados abaixo.

CPF do candidato:

Assinatura:

Questao

Resposta da questao

a)

b)

HioomiNoioi~wiNik

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

e i e il e Y e e el e e e i Y e e L e i e e L e e e L e L e L e o e Y

N N N/ N N N/ N N N/ N N N/ N N/ N N N N N N N N N N N N N N/ N N’

el el el il el e el e i e i el an d e i an l an l el el e e e e Y el a Y e  an  a

N N N N N N N N N N’ N N N N N’ N N N N N N N N N N N N N N’ N’

olalalalalalalieialieiaiai S alalalaialioalieaie ol il lal el el el PN
N—
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-
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INP€

MINISTERIO DA CIENCIA € TECNOLOGH
INSTITUTO NRCIONRAL D€ PESQUISAS €SPACIAIS

Folha de Respostas (Cadigo da Vaga: LCP-06)

Aplicagao: 28/02/2010

| LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1. Assinale com um “X”, usando caneta, a sua respos

ta para cada uma das

guestdbes. Marque apenas uma letra como resposta de

2. Nao rasure a folha de respostas. Questdes rasura

3. Preencha a caneta os dados de identificagao soli

Nome completo do candidato:

cada questao.

das serdo anuladas.

citados abaixo.

CPF do candidato:

Assinatura:

Questao

Resposta da questao

a)

b)

HioomiNoioi~wiNik

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

e i e il e Y e e el e e e i Y e e L e i e e L e e e L e L e L e o e Y

N N N/ N N N/ N N N/ N N N/ N N/ N N N N N N N N N N N N N N/ N N’

el el el il el e el e i e i el an d e i an l an l el el e e e e Y el a Y e  an  a
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